

践行社会主义核心价值观

富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善

激昂军号永难忘 铁马金戈入梦来

朱家角漕河新村有一位“民星”，只要向附近的居民说出他的名字，可谓无人不晓，大家对他一生传奇的经历也都略知一二。他出身贫寒，15岁参军，20岁加入中国共产党，在部队担任司号员，参加过抗日战争、解放战争，亲历枪林弹雨的战场，获得共和国、中国人民解放军中央军委颁发的功勋不胜枚举，其中他最心爱的就是陪伴他经历无数生死时刻的那支小号。他就是我们今天故事的主人公——韩学生。

我要当兵，我要跟新四军走

韩学生出生在安徽省滁州市定远县西湖兰村一户贫困家庭，父亲是地主家的长工，母亲是童养媳。当时家中有7个兄弟姐妹，韩学生排行老四。韩学生对童年的印象就是一家九口挤在三间破败的茅草屋里，全家人就靠三亩田过活，常常吃了上顿没下顿。冬天，实在找不到吃的只能举家外出乞讨；夏天，年幼的韩学生就给地主家放牛耕地，做烦重的农活，还常常受到地主的欺负甚至虐待。韩学生痛恨地主，他宁愿在外乞讨也不愿再寄人篱下。

1942年4月，新四军二师六旅驻扎在这个小村庄，打土豪分田地，给穷人指出一条活路，这在韩学生心中掀起了巨澜。他明白，这是一支穷人的队伍，“我要当兵，我要跟新四军走。”彼时的韩学生尚不知晓，他的命运就在那一刻被彻底改写了。

在随后一年多的时间里，韩学生跟着部队在大别山、凤阳等地与日伪军打游击。穷人的孩子早当家，韩学生吃苦耐劳、踏实勤快，部队首长看在眼里。直到1943年部队接到命令转移，即将离开安徽的时候，韩学生得到部队首长的首肯，终于遂了心愿，正式成为新四军二师六旅十八团的一名小战士，从此走上革命的道路。韩学生一直记得，当时的二师师长叫罗炳辉，政委是廖成美，由于韩学生当时年纪尚小，就留在罗师长身边做了一名勤务员，罗师长总是亲切的唤他一声“小鬼”。每每忆起这两位首长，韩学生满怀感恩，要是没有他们，就没有现在的韩学生。

韩学生走上革命道路，被村里的汉奸伪保长发现了，他家从此不得安宁。他的父亲和六个兄弟姐妹被迫外逃，但是母亲不幸被日伪军抓走，敌人逼迫她说出韩学生所在部队的下落，韩学生的母亲为了保护儿子，宁死不从，最终惨死在日本人的刺刀下。韩学生直到1949年南京解放后，向部队请假回家探亲，才知道母亲已经去世多年。每每说起自己的母亲，哪怕自己已经90岁高龄，韩学生仍然哭得像个孩子，内心的悲痛不言而喻。

战火中，嘹亮号角声响彻云霄

1945年8月，日本宣布无条件投降，抗日战争取得全面胜利。但是战火并没有就此熄灭，顽固的国民党妄图用美国的先进武器消灭共产党，解放战争打响了。

韩学生跟着部队在枪林弹雨中快速成长，成为了首长身边的左膀右臂。于是，首长给他布置了新任务，让他学习吹号。起初，韩学生觉得吹号应该很容易上手，自己很快就能学会，但事实证明学吹号的困难程度远远超乎想象，他整整花了一年的时间。



韩学生，男，1928年12月出生，现年89周岁，籍贯安徽滁州。1942年在家乡被路过的新四军二师六旅收留，1943年正式加入新四军，从抗日战争到解放战争，韩学生一路追随部队南征北战。作为部队的司号手，在中国战争史上著名的济南战役、淮海战役、上海战役等一系列战役中，都曾响起韩学生嘹亮的军号声。

1946年，韩学生在江苏盐城被炮弹击伤，现为因战八级伤残军人。1954年，韩学生从部队转业，调任嘉兴市崇德乡兵役局军管科科长。先后担任过缝纫机厂支部书记、桐乡县组织干事、崇福镇镇长、洲泉镇党委书记等职。最后从桐乡市水务集团离休，与自己的老伴“角里姑娘”王克珍一同回古镇朱家角定居，享受国家离休干部待遇。

韩学生记得，刚开始学习的时候，每天天不亮4点半一起床就开始学吹号，部队规定司号营所有新生在完成上午的练习任务之前一律不准上厕所，直到每个人把8个基本音全部吹准吹响才能上厕所吃饭。下午还要从最基本的五线谱开始学起，慢慢过渡到整首军号，起床号、出操号、开饭号、熄灯号、冲锋号……厚厚的一摞军号谱，之前从来没有接触过音乐的韩学生，拼着自己的毅力和一股子韧劲，愣是一首首攻克下来。韩学生说，司号手虽然只是一名普通的士兵，但是在当时那个年代，上到首长发布的军事命令，下到整个部队每个人的日常活动，都是靠司号手吹奏不同的军号发布的，责任重大，容不得半点差错。

1948年，涟水战役中，国民党飞机大炮火力轰炸，战场上首长下达了作战任务，命令司号手韩学生吹响作战号。为了保护首长和战友，避免敌军发现我军的行踪，韩学生一路小跑离开队伍，在一个小土堆上，伴随着身边隆隆枪炮声，他毅然吹起了响亮的作战号。他嘹亮的号角声随即引起了敌人的注意，敌人向韩学生所在的位置投下炮弹，韩学生纵身一跃跳进身旁的战壕，性命是保住了，但是韩学生的右半边身体，尤其是右腿被炮弹的碎片击中受伤，顿时鲜血染红了衣裤。韩学生说，当时幸好有当地的老百姓，他们冒着生命危险，用简易担架把他从战场一路抬到后方。一路上韩学生躺在担架上，只见敌人的飞机从上空呼呼飞过，随时有可能发现他们的行踪。

韩学生一直记得老百姓是他的救命恩人，最终他被送往华东野战军第七后方医院接受治疗，至今他的右耳后方仍有一片弹片未取出。伤势有所好转后，韩学生再次回到了革命队伍。他坚强的革命意志，嘹亮的号角声得到了部队首长和战友的一致认可。同年7月，韩学生光荣地加入了中国共产党。下半年，围绕着军事重镇徐州，国共两党打响了济南战役、淮海战役，在这一系列战斗中，韩学生的军号声响彻云霄。

忆往昔，峥嵘岁月，还看今朝

“小同志，有机会要好好学学！”解放后，



他时常这样教导小辈们。1951年2月，华东军区空军上海基地司令部成立。次年，韩学生任空军地勤汽车连连长，并在青浦青年空军速成学校学习文化，在这里，他结识了一位美丽的“角里姑娘”王克珍。说起这段经历，老两口相视而笑，真是缘分天注定。

王克珍有个姊妹王克娟彼时在青浦念高中，她的学校恰巧就在韩学生就读的空军速成学校隔壁，两所学校时常共同举办一些活动，一来二去两人就结识了。1954年的暑假，王克娟邀请韩学生等人到朱家角游玩，于是韩学生第一次来到了水乡古镇朱家角，在王克娟带领韩学生几人到自己家里做客的路上，他偶遇了王克娟的姐姐王克珍，这是二人的第一次相见，也注定了一世的姻缘。

说来也是巧，二人相识不久，韩学生所在的空军文化速成学校竟搬到了朱家角马家花园，而王克珍的家恰恰就在附近，于是两人成

为了“邻居”，平日里时常走动。一段时间后，韩学生鼓起勇气向王克珍的母亲提出“能不能跟你女儿交个朋友”的想法，王克珍的母亲早已看出女儿的心思，欣然应允。

1955年7月25日，在部队首长和战友的见证下，韩学生和王克珍在部队举办了简单的结婚仪式，没有张灯结彩、没有华服美酒，一切看起来是如此的简单甚至朴素，但是从此两颗真挚的心紧紧结合在一起。

1992年，老两口回到王克珍的家乡朱家角定居。想到今天儿孙绕膝的幸福生活，韩学生又追忆起一同当兵，在宁水战役中牺牲的陈小坤、淮海战役中牺牲的陶国荣等无数牺牲的好兄弟、好战友，禁不住感叹，曾经无数次子弹从自己身边飞过，有好几次子弹直接擦过头顶，自己真的是一个被上天眷顾的幸运儿，是党的领导，让活下来的人，让他这个贫农的儿子，过上了现在的幸福生活。

韩学生从战争年代一路走来，期间历经种种磨练，但始终保持着对党的忠诚和坚定的信仰。战争胜利后，韩学生虽不再担任司号员，可无论到哪里，他总是带着他那心爱的小号，仍清晰地记得每一种号谱的音律，他的戎马一生似乎都浓缩在那支小小的军号中。

韩学生 王克珍 口述
马爽爽 张振 整理

